

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 35 (4557)  
Год издания 39-й

Суббота, 20 марта 1976 года

Цена 2 коп.

## КАЖДОМУ ГЕКТАРУ ВЫСОКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОДУКЦИИ—ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО!

ОБРАЩЕНИЕ КОЛХОЗНИКОВ, СОРЕВНУЮЩИХСЯ ЗА ПРИЗ ИМ. ГЕРОЯ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА И А. ЕМЕЛЬЯНОВА,  
К ТРУЖЕНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи! С трибуны XXV съезда КПСС Л. И. Брежнев сказал: **Теперь, по мере того как укрепляется материальная - техническая база сельского хозяйства, во весь рост встает задача повысить его эффективность, улучшить все качественные показатели.**

Это для нас — конкретная программа действий!

Наши хозяйства добились хороших успехов в девятой пятилетке. В результате колхоз «Мир» Ковернинского района награжден орденом «Знак Почета», колхоз имени Ленина этого же района удостоился памятного знака ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «За трудовую доблесть в девятой пятилетке» и переходящего Красного знамени, он занесен на Всесоюзную Доску почета на ВДНХ СССР. Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ также отмечены колхозы имени Абрамова Уренского и «Красный маяк» Городецкого районов.

Недавно представители наших хозяйств подвели очередные итоги соревнования за приз имени Героя Социалистического Труда И. А. Емельянова. Мы критически, в свете требований XXV съезда КПСС, проанализировали свою работу и пришли к выводу, что девятая пятилетка для каждого колхоза хотя и была самой эффективной из всех пятилеток, тем не менее в каждом хозяйстве еще огромны резервы и возможности дальнейшего подъема производства.

Мы полностью поддерживаем призыв группы передовых рабочих нашей области — делегатов XXV съезда КПСС развернуть соревнование под девизом «В борьбе за высокую эффективность и качество работы — ни одного отстающего рядом!».

Мы затронем о том, чтобы повысить эффективность каждого гектара земли, производить больше продукции высокого качества, получать больше прибыли. В этом отношении показателен опыт колхоза «Авангард» Чкаловского района. В этом хозяйстве в прошлом неблагоприятном по погодным условиям году каждый гектар пашни в среднем дал 52 центнера кормовых единиц. Здесь получен самый высокий в области урожай зерна — 35,6 центнера и картофеля — 289 центнеров с гектара. В нынешнем году авангардовцы запрограммировали собрать не менее 38 центнеров зерна и 300 центнеров картофеля с гектара.

Колхоз имени Куйбышева Городецкого района борется за 32 центнера зерна с га — это на 5 центнеров больше, чем было собрано в прошлом году. Высокие рубежи наметил уренский колхоз имени Абрамова. В этих хозяйствах на каждый гектар пашни будет внесено по 13—15 тонн органики.

По примеру белорусских колхозников, с которыми соревнуются горьковчане, будем более эффективно использовать минеральные удобрения, проводить настойчивую работу по внедрению новых технологий, осуществлять все агрохиммероприятия под запрограммированный урожай.

Повысим урожайность полей за счет внедрения новых перспективных сортов семян зерновых и других культур, улучшения обработки земли, мелиорации. Будем крепить сотрудничество с сельскохозяйственной наукой, широко внедрять комплексную механизацию.

Наши колхозы поставили цель — в этом году получить высокий урожай льна. Возьмем на вооружение опыт льноводов колхоза имени Абрамова, где звено М. С. Войновой получило в прошлом году 11,8 центнера льноволокна с гектара. Продукция сдана государству высокого качества. Нынче звено борется за 12 центнеров волокна с гектара.

По-боевому настроены наши животноводы. Колхоз имени Куйбышева в прошлом году произвел на каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угодий по 722 центнера молока, нынче поставлена цель — получить 800 центнеров. За 730 центнеров молока на 100 гектаров сельхозугодий борется колхоз «Красный маяк».

Год назад в наших колхозах было три доярки-пятитысячницы, теперь их значительно больше. Доярка колхоза имени Емельянова, Герой Соци-

листического Труда Н. М. Гужова, надоившая в прошлом году от коровы по 5709 килограммов молока, сейчас берется получить за год от своей группы коров более 100 тонн молока.

Нынешний год ознаменуем улучшением экономических показателей своих колхозов. Будем повышать рентабельность сельскохозяйственного производства, стремиться к рубежам колхоза «Красный маяк», который в прошлом году добился самой высокой в зоне рентабельности — 48 процентов.

Считаем, необходимо взять шефство над хозяйствами экономически менее сильными, помочь им укрепить экономику.

Колхозы «Красный маяк», имени Куйбышева и имени Емельянова обеспечат другие хозяйства семенами зерновых первого и второго классов посева и второго стандарта высоких репродукций.

Наши колхозы все, как один, вступили во Всесоюзное социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и высокое качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния.

Дорогие товарищи земледельцы и животноводы области! Призываем вас развернуть массовое соревнование за повышение эффективности каждого гектара земли, каждой животноводческой фермы, за повышение качества продукции и всей работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1976 года.

Пусть же каждый трудовой день десятой пятилетки будет ударным и в поле, и на ферме.

В ответ на решения XXV съезда КПСС порадуем Родину новыми успехами в развитии всех отраслей сельскохозяйственного производства.

По поручению коллективов соревнующихся колхозов:  
И. РАЗУМОВСКИЙ, председатель колхоза «Авангард» Чкаловского района, Герой Социалистического Труда;  
М. ТРЕУШНИКОВ, председатель колхоза имени Куйбышева Городецкого района, Герой Социалистического Труда; Н. ГУЖОВА, доярка колхоза имени Емельянова Городецкого района, Герой Социалистического Труда; Н. ВОРОЖЕЙКИН, бригадир колхоза «Красный маяк» Городецкого района, депутат Верховного Совета СССР; М. ВОЙНОВА, звеньевая льноводческого звена колхоза имени Абрамова Уренского района; С. ШАГАРОВ, председатель колхоза «Мир» Ковернинского района; Е. КОЛОСОВА, делегат XXV съезда КПСС, заведующая птицефабрикой колхоза имени Куйбышева Городецкого района; В. ЛЕБЕДЕВ, главный агроном колхоза «Верный путь» Семеновского района.

## НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ

Если в прошлые годы и вывозили торф на поля совхоза «Вякшенерский», то крайне незначительно. В текущем году картина резко изменилась. Например, в феврале силами механизаторов совхоза и прорабского участка Хмелевничкой ПМК вывезено на поля более шести с половиной тысяч тонн, а за первую половину марта — около трех с половиной тысяч тонн торфа.

Из плана в двадцать четыре тысячи тонн уже вывезено почти двадцать тысяч. Вывозка торфа продолжается.

Трактористы Н. Федяев, А. Горев, А. Сухов ежедневно совершают по 9—10 рейсов, доставляя торф из Вякшенерского болота на поля совхоза. Это лучшие трактористы. По ним равняются другие.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

## ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ ВЫХОДЯТ ТРАКТОРЫ

Из ворот Ошминской мастерской районного объединения «Сельхозтехника» выходит трактор ДТ-75. Равномерно постукивает мотор. Отремонтированная машина отправляется в свое хозяйство.

Идя навстречу весне, ошминские ремонтники успешно выполняют свои социалистические обязательства. В мастерской только за два с половиной месяца этого года отремонтировано тридцать пять тракторов.

В мастерских кипит работа. Каждый ремонтник старается на своем месте сделать как можно больше и лучше, чтобы каждый трактор мог быстрее выйти из ремонта.

Этому способствует хорошая работа ветерана гряда коммуниста В. М. Шишканова. Он трудится на разборке и сборке задних мостов. Это мастер своего дела. Много хороших дел на его счету.

Мотор — сердце машины. Здесь в работе нужна не только сноровка, но и знание. Мотористами в Ошминском работают

Н. И. Исупов и Ф. В. Кислицын. От их умелого монтажа двигателей во многом зависит дальнейшая жизнь тракторов.

В мастерской часто вспыхивают ослепительные огни электросварки, слышится перестук молотков, звон металла.

На поточной линии тракторы из разных хозяйств.

— Один из них отправится в колхоз «Малокаменский», другой — в имени Свердлова, — говорит заведующий мастерской Николай Иванович Смирнов. — Эти машины почти уже готовы.

У коллектива мастерской хороший настрой. Ремонтники успешно трудились в предсъездовские дни, в дни работы XXV съезда КПСС, и сейчас они не сдают своих позиций.

— Помочь колхозам и совхозам во всеоружии встретить весну первого года десятой пятилетки — наша основная задача, — говорит Н. И. Смирнов, — и мы ее постараемся успешно решить.

А. ПЕРМИНОВ.

## ПОДВЕЗЛИ К ФЕРМЕ

В совхозе «Вякшенерский» проведены субботник и воскресник по подвозке кормов к Большеашкатской ферме. За два дня из третьего отделения на расстоянии 20 километров было перевезено 80 тонн грубых кормов. Механизаторы, работающие на гусеничных тракторах, делали по два рейса в день. Хорошо рабо-

тали в эти дни Павел Иванович Мамаев, Борис Васильевич Хлыбов, Иван Ильич Сметанин и Сергей Павлович Соловьев.

На погрузке кормов помогали совхозу работники Вайского лесничества и Ложкинского сельского Совета.

В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ,  
директор совхоза.

## Собрание контролеров

17 марта состоялось собрание актива народных контролеров района.

С докладом «О задачах народных контролеров района по выполнению Постановления ЦК КПСС «О партийном руководстве народного контроля в Латвийской ССР» выступил второй секретарь РК КПСС Ф. И. Тарасов.

В прениях по докладу приняли участие председатель группы народного контроля Альцевского торфопредприятия Г. И. Хорошев, второй секретарь райкома комсомола А. П. Ко-

ванев, председатель группы народного контроля колхоза «Путь Ленина» Л. П. Опарин, председатель группы народного контроля колхоза имени Ленина Н. А. Чикишева, прокурор района А. Д. Викторов, председатель группы народного контроля колхоза «Малокаменский» П. И. Медведев, председатель Нижнемогилевского сельского Совета А. А. Гопосов.

На собрании выступил также председатель районного комитета народного контроля И. П. Михайлин.

## ЛУГА — В РУКИ МЕХАНИЗАТОРОВ

С каждым годом растет потребность в кормах для общественного скота в колхозе «Путь Ленина». И это закономерно: увеличивается поголовье, происходит смена пород коров (хозяйство переходит на более крупную черно-пеструю породу), изменяется видовой состав кормов. Соотношение грубых компонентов корма в рационе. Продолжается специализация. В этом году колхоз начнет строить животноводческий комплекс на восемьсот коров. В ближайшее время правление и специалисты намерены все дойное стадо и другое поголовье крупного рогатого скота поставить на круглогодичное стойловое содержание. Появится необходимость выращивания и заготовки большого количества однолетних и многолетних трав, корне- и клубнеплодов, силосных и зернофуражных культур. Практика последних лет показала, что созданное в колхозе механизированное звено по производству кормов в будущем с поставленными перед хозяйством задачами явно не справится.

Выход из создавшегося положения подсказал экономический анализ, сделанный экономистом

хозяйства А. А. Опарной. Оказалось, что в колхозе недостаточно эффективно используются луга — естественная кладовая кормов — особенно те из них, которые подвергались недавней мелиорации, т. е. коренному улучшению. Очень мало ежегодно дают они продукции — каждый гектар чуть более 10 центнеров сена. А этих гектаров, только улучшенных, в колхозе 189. Если увеличить продуктивность их хотя бы втрое, а это далеко не максимум урожайности богатых пойменных и торфянистых почв, то хозяйству можно дополнительно обеспечить кормом целую ферму в сто голов коров.

После тщательных расчетов, по инициативе партийного бюро, возглавляемого Л. С. Долгих, зоотехником колхоза, правление «Пути Ленина» решило отдать мелиорированные земли в руки одного «хозяйина» — специально механизированного звена. Для руководства им на работу в хозяйство была приглашена Галина Смирнова, молодой агроном-мелиоратор. Специалист с соответствующим делом образованием. Состав звена четыре механи-

затора при работе в случае необходимости, например, при поливе площадей, в две смены.

Основная задача звена — получать максимальное количество кормов на мелиорированных землях колхоза, на основе соблюдения всех агротехнических правил ведения земледелия на осушенных торфяниках и подвергшихся коренному улучшению лугах. При этом каждый год при любой погоде. Для чего обеспечить выполнение круглогодичного комплекса работ от внесения всех необходимых удобрений и кончая уборкой урожая.

В распоряжение звена выделена соответствующая сельскохозяйственная техника: тракторы, насосные станции, дождевальная установка, разбрасыватели удобрений, косилки, грабли и т. д. В ближайшее время будут закуплены семена луговых трав и корнеплодов. Целевым назначением завозятся минеральные удобрения, которых сейчас, по словам Г. Смирновой, явно недостаточно для удовлетворения потребностей мелиораторов.

Есть и еще несколько

вопросов, пока не решенных при создании нового звена. Правлением колхоза, совместно с партийной и профсоюзной организациями, не полностью уточнены и утверждены для членов звена нормы выработки и оплаты труда, не разработаны дополнительные стимулы морального и материального поощрения за хорошие результаты в работе по периодам и итогам года, отсутствуют условия социалистического соревнования. Важность их в комментариях не нуждается, и они должны быть решены в кратчайший срок.

Сейчас, когда в колхозе «Путь Ленина» родился новый почин — первое в районе механизированное звено по производству кормов на улучшенных мелиорацией землях, хочется верить, что он найдет широкую поддержку партийных, советских и сельскохозяйственных органов района. Остается лишь пожелать успеха в работе молодому коллективу агронома Галины Смирновой.

И пусть по его примеру во всех наших колхозах и совхозах с весны этого года механизированные звенья возьмут окультуренные луга и пастбища в свои заботливые руки.

В. МАРЯЕВ.

## ПАРТИЙНЫЕ ГРУППЫ — НАДЕЖНАЯ ОПОРА

До недавнего времени земли Приозвья считались непригодными для земледелия — плавни, болота, сплошь поросшие камышом. Но вот по воле партии и народа сюда, в целинный край пришли мелиораторы. Только за годы девятой пятилетки на освоенных заболоченных землях было построено 15 тысяч гектаров рисовых систем. Теперь колхозы и совхозы возделывают рис на 47 тысячах гектаров. Государству продано за пять лет почти миллион тонн риса — намного больше, чем намечалось пятилетним планом.

Отрадные итоги, достигнутые нами в девятой пятилетке, — результат повседневной кропотливой работы районной партийной организации, труда тысяч коммунистов, тысяч тружеников, — сказал корреспондент ТАСС первый секретарь Красноармейского райкома партии, Герой Социалистического Труда П. Т. Бадран. — Коммунисты — инициаторы множества добрых начинаний. Повседневное, кропотливое, со знанием дела они организуют работу на местах, возглавляют соревнование рисоводов по досрочному выполнению заданий.

В отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев сказал: «Уровень партийного руководства непосредственно зависит от того, насколько боевито и инициативно работают первичные партийные организации, составляющие основу нашей партии». Эти слова очень точно отражают значение первичных организаций и нашего района. Поэтому их деятельность постоянно находится в центре внимания райкома партии. Так, например, райком партии в начале минувшего года изучил и обобщил опыт работы партийной организации рисового совхоза «Красноармейский», оказал ей практическую помощь. Это не замедлило сказаться. Коммунисты совхоза, возглавляя соревнование рисоводов, добились заметных успехов — в 1975 году урожай риса в совхозе составил 67,5 центнера с гектара, а валовой сбор превысил 40 тысяч тонн. Теперь взятые совхозом рубежи стали практическим ориентиром для всех рисосеющих хозяйств района на предстоящую пятилетку.

Инициатива коммунистов рисового совхоза «Красноармейский» о возделывании риса механизированными звеньями, в свое время одобренная райкомом партии, теперь подхвачена рисоводами всего района. В хозяйствах создано 123 механизированных звена, и все — на хозрасчете, с аккордно-премиальной оплатой труда. Звенья стали хозяевами на рисовых чеках: в их распоряжении земля, техника, вода. Каждое звено — 12—15 механизаторов — обрабатывает 300—400 гектаров посевов. Звеньевые утверждены на бюро райкома партии. В составе звеньев много коммунистов, опытных земледельцев.

Партийные группы в механизированных звеньях — надежная опора в деятельности районной партийной организации. И вот результат — к весеннему севу люди, техника, семена — все готово. Это трудовой подарок наших рисоводов XXV съезду КПСС. Они борются нынче за рекордный урожай риса — получить в среднем по 53 центнера белого зерна с каждого гектара.

## Решения XXV съезда КПСС — в жизнь

### ДРУГА ЧУВСТВУЯ ПЛЕЧО

Среди победителей Всесоюзного социалистического соревнования, награжденных Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, значатся два колхоза — литовский и белорусский, которых связывают давняя дружба и трудовое соперничество. Это — «Драугас» Радвилшкского района и имени Калинина Несвижского района. Несмотря на разделяющие их чуть ли не пятьсот километров, их сотрудничество постоянно крепнет. Корреспондент ТАСС из Вильнюса И. Багданскис в предсезонские дни посетил колхоз «Драугас», а корреспондент ТАСС минчанин Н. Деленковский — побывал в Несвиже. Вот что они рассказывают.

...В колхозе «Драугас» шло отчетное собрание. Председатель правления, Герой Социалистического Труда А. Малинаускас в докладе сообщил, что в минувшем засушливом году хозяйство в среднем с гектара получило почти по 42 центнера зерна и более чем по 250 центнеров картофеля. Создана прочная кормовая база. Каждый рубль, вложенный в производство, обернулся двумя с лишним рублями прибыли.

По мнению председателя, добиться этого колхозу во многом помог опыт калининцев. Так, урожайность картофеля удалось повысить на 50 центнеров с гектара благодаря укрупнению, по примеру белорусских друзей, плантаций этой культуры и комплексной механизации работ, внедрению «калининской» технологии внесения минеральных туков. Уже сейчас реальной стала задача довести урожай картофеля до 300 центнеров с гектара.

Заслуженный зоотехник Литвы А. Малинаускас на научной основе наладил в хозяйстве производство бекона и выращивание племенных хряков. Но он не доволен делами на молочном-товарной ферме. В последние годы надои растут медленно. Здесь получают от коровы около 3500 килограммов молока в год при наличии хороших кормов и современных ферм. А калининцы за годы

девятой пятилетки на 100 гектаров угодий прибавили около четырехсот центнеров молока. Вот почему делегация животноводов Радвилшкского района готова к поездке в Несвиж.

Председатель литовского колхоза так понимает правильное ведение хозяйства: надо умело заработать рубль и также умело вложить каждую копейку в колхозное дело, чтобы отдача была выше и люди с каждым днем жили лучше.

Когда колхозники после отчетного собрания пошли обедать в свою столовую, их ожидал приятный сюрприз — к столу были поданы свежие огурцы и салат из новой теплицы.

Вскоре здесь будет сдан в эксплуатацию Дворец культуры, построенный по индивидуальному проекту вильнюсских архитекторов, планируется создать и крытый плавательный бассейн.

А как дела у калининцев? За пятилетку производство молока почти удвоилось и впервые превысило 1000 центнеров на сто гектаров сельхозугодий. Мяса, соответственно, получено по 251 центнеру. Породы обеспечили достаток кормов. С 2,5 тысяч гектаров посевов собрано по 40,6 центнеров зерновых на круг. Хозяйство в прошлом году про-

дало государству столько молока, мяса, картофеля, сахарной свеклы, льнопродукты, что для их перевозки потребовалось бы 12 пятидесятивагонных эшелонов. Колхоз получил около 2 миллионов рублей чистой прибыли.

— Есть важный фактор, помогающий нам неизменно добиваться все новых успехов, — говорит председатель правления колхоза имени Калинина, кандидат экономических наук Я. Алексанкин. — Это трудовое соперничество с нашими литовскими друзьями. В колхозе «Драугас» нам понравилось ведение свиноводства: созданы хорошие условия содержания животных, высока их продуктивность. Опыт литовских партнеров особенно ценен для нас и потому, что наш колхоз входит в районное межхозяйственное объединение и специализируется на производстве свинины. Построена первая очередь комплекса, рассчитанного на годовую откормку 54 тысяч свиней. Наши друзья из «Драугаса» обещали продать племенных хряков.

Колхоз имени Калинина в минувшей пятилетке израсходовал на строительство более 10 миллионов рублей. Возведены многоэтажные дома на 200 квартир, школа, два дома культуры, комбинат бытового обслуживания, магазин.

— В этом деле, — говорит Я. Алексанкин, — нам также пригодился опыт литовских друзей. Мы переняли у них методы застройки, планировку кварталов, опыт благоустройства поселка.

И вот подведены итоги соревнования между обеими районами и хозяйствами за 1975 год. Ряд показателей лучше у одних, ряд — у других. Главное, отмечает секретарь Несвижского райкома КП Белоруссии М. Бабич, — это активный обмен опытом, учеба друг у друга. И здесь достигнуто многое. Несвижцы ознакомились с методами работы своих радвилшкских партнеров по соревнованию. С нынешнего года их дружба стала еще крепче. Почти все хозяйства обоих районов заключили между собой договоры о соревновании.

В этом году соревнование идет под лозунгом: «Объединенными усилиями — на решение исторических задач XXV съезда КПСС!».

Вильнюс — Минск.

### По следам неопубликованных писем БОЛЬНИЧНЫЙ ЛИСТ НЕ ОПЛАЧЕН

В редакцию газеты написали рабочие второго отделения совхоза «Прогресс»: «Рабочий отделения П. К. Савиных во время езды на мотоцикле в пьяном виде сломал ногу. Несмотря на то, что травма получена в нетрезвом состоянии, ему оплачивают больничный лист». На это письмо ответил председатель рабочего совхоза

Н. А. Андреев: «На заседании рабочего комитета совхоза «Прогресс» от 13 февраля 1976 года постановили отказать в выплате пособия по больничному листу за № 099214 от 5 января 1976 года П. К. Савиных, так как несчастный случай произошел в нетрезвом состоянии. Больничный лист П. К. Савиных не оплачен».

# ХОЗЯЙКА ФЕРМЫ

О людях труда

У Анны Николаевны Долгих — заведующей Пижемской фермой колхоза «Коммунар» — большое и беспокойное хозяйство. Судите сами. На ферме содержится 154 головы крупного рогатого скота и 97 телят. Всех надо накормить, напоить, обеспечить должный уход и дать как можно больше молока.

— Обслуживают ферму восемь доярок и две телятницы, — рассказывает А. Н. Долгих. — Коллектив, правда, дружный, к работе относится с душой. Но бывает и трудно, к тому же не все процессы механизированы. Например, раздача корма и некоторые другие работы производятся вручную.

Что касается надоев, то по сравнению с прошлым годом несколько лучше. Вторая декада марта началась с общим повышением надоя. Например, 11 марта мы получили 987 кг, 12—989, 13—1008, 15 марта—1014 кг. Но большего получить очевидно не сможем.

— Почему так думаете, Анна Николаевна? — поинтересовался я. — Сено у вас имеется, есть и солома в достаточном количестве. Перед раздачей животным, как я заметил, грубые корма измельчаются, заправляются комбикормом и другими добавками.

— Все это верно, — отвечает она. — Но у нас кончается силос. А без хорошего силоса добиться лучшего практически невозможно. Это я хорошо знаю по своему личному опыту. Ведь на одной и той же ферме я работаю десять лет, из них семь — старшей дояркой. И как только исчезает из рациона животных силос, то сразу же падают надои. И ничего здесь не поделаешь. Нам, правда, обещают помочь. Планируется, в частности, доставка силоса из траншей, что у евстроповского свиначника. Но считаю, что качество того силоса хуже, чем был у нас. К тому же трудно рассчитывать на регулярность его доставки.

— Анна Николаевна, скажите, а нельзя ли было с осени заготовить достаточное количество силоса? Разве трудно было специалистам колхоза подсчитать, сколько его потребуется?

— Подсчитать — то смогли бы. Да дело в том, что около нашей фермы нет капитальной бетонированной траншеи. Своя же, примитивно сделанная, заливадается внешними водами. Поэтому в текущем году силос хранился в поверхностном бурту. А это, как известно, не лучший спо-

соб. хранения, в силу чего мы понесли большие потери силоса.

У вас на ферме, Анна Николаевна, восемь доярок. Безусловно, труд каждой из них заслуживает всяческой похвалы. И все же, очевидно, показатели не у всех одинаковые. Не смогли бы вы назвать лучшую доярку? — Отчего же, могу, Это Евдокия Григорьевна Тимофеева. Человек старательный, добросовестный. К своим подопечным относится с пониманием. И не случайно, начиная с нового года, она ежедневно от каждой черно-пестрой коровы получает по десять килограммов молока.

— Что касается нашего быта, то жаловаться грешно. Есть у нас на ферме приличный красный уголок, небольшая передвижная библиотека, имеется телефон. Руководители колхоза вниманием нас не обходят. Периодически проводятся беседы, но желательно почаще, особенно по материалам XXV съезда КПСС.

Мы же со своей стороны приложим все силы к тому, чтобы с честью выполнить плановые задания первого года десятой пятилетки.

Хочется верить, что так оно и будет!

Улыбаясь Анна Николаевна «по секрету» сообщила мне, что уже успела получить первую пенсию. Но она не мыслит своей жизни без работы. Ее неторопливая речь, отдельные критические замечания, спокойная манера обращения с доярками, действия и поступки — все говорит о ее большом желании улучшить положение дел на ферме, выполнить взятые на себя обязательства и добиться успеха в социалистическом соревновании.

Я оказался свидетелем разгрузки автомобилей, доставивших комбикорм на период весенней распутицы. И меня поразила (в самом лучшем смысле) одна деталь. После разгрузки в кузове одного автомобиля, из-за неисправности мешкотары осталось три-четыре килограмма комбикорма. Другой бы не обратил на это внимания, но для Анны Николаевны это не мелочь. Она взяла ведро и собственноручно тщательно собрала все остатки, приговаривая, что каждый килограмм корма должен пойти только по назначению.

У меня сложилось впечатление, что Анна Николаевна Долгих — подлинная хозяйка крупной молочно-товарной фермы.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

# УСПЕШНО ЗАВЕРШИМ КВАРТАЛ

Пятилетка в действии

Продажа продуктов животноводства государству колхозами и совхозами района на 16 марта 1976 года.

Первая графа — выполнение квартального народнохозяйственного плана по продаже молока, вторая — мяса (в процентах), третья — шерсти (в процентах к годовому плану).

имени Свердлова	138	242	—
«Коммунар»	109	141	—
«Малокаменский»	104	159	—
«Прогресс»	99	43	—
«Одошнурский»			
«Красная нива»			
«Вякшенерский»			
«Ошминский»			
«Колос»			
«Путь Ленина»			
<b>Всего по району</b>	<b>86</b>	<b>104</b>	<b>17</b>

94	179	—
91	116	—
90	130	—
85	71	58
85	170	—
75	32	13
65	171	26
63	102	29
62	100	—
<b>86</b>	<b>104</b>	<b>17</b>

14670 цен. молока продано государству за два с половиной месяца колхозами, совхозами и населением района, это на 2595 центнеров больше, чем за это же время прошлого года. Все хозяйства, за исключением совхоза «Прогресс», увеличили продажу молока. Намного больше, чем в январе—марте прошлого года, сейчас молока поступает от колхозов имени Тимирязева, «Малокаменский», имени Ленина, имени Кирова, совхозов «Ошминский» и «Вякшенерский».

Колхозы имени Тимирязева, имени Ленина,

имени Кирова, уже выполнили планы первого квартала. Близки к этим хозяйствам колхозы «Путь Ленина», имени Свердлова, «Коммунар».

Сейчас продажа молока государству увеличивается. Если за вторую половину февраля молока было сдано 3031 центнер, то за первую половину марта уже 3901 центнер.

В марте мясо государству сдавали колхозы имени Кирова, имени Свердлова, имени Тимирязева, «Малокаменский» и все совхозы. Им было сдано 621 центнер мяса.

Всего с начала года район продал 3644 центнера мяса. Это позволило уже на 16 марта выполнить квартальный план. С квартальным планом пока не справились лишь колхозы «Путь Ленина», «Красная нива» и совхоз «Прогресс».

Увеличили продажу мяса колхозы имени Тимирязева, имени Кирова, совхоз «Вякшенерский» и другие хозяйства.

Завершающие дни квартала на фермах должны стать ударными по увеличению производства молока и получению хороших привесов.



Тюменская область. С необычным воодушевлением трудятся в эти дни строители нефтяных и газовых трубопроводов, по

которым нефть и газ с северных промыслов Западной Сибири будет транспортироваться в промышленные центры страны.

Знакомясь с материалами XXV съезда КПСС, прокладчики стальных магистралей заявляют о своей решимости сделать все, чтобы достичь намеченных партией рубежей.

Штурмом тайги, бесчисленных сибирских рек и болот отмечен каждый день строителей межконтинентального нефтепровода Самотлор — Куйбышев, который вступит в строй в первом году десятой пятилетки.

На снимке: на трассе нефтепровода Самотлор — Куйбышев пришли свежие газеты.

Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС.

# ВДОХНОВЛЯЮЩИЕ ЦЕЛИ, ЯСНЫЕ ЗАДАЧИ

С ясным пониманием целей и задач приступил советский народ к осуществлению грандиозных планов, намеченных XXV съездом КПСС.

Десятая пятилетка — новый этап в осуществлении экономической стратегии партии. Ее высшей целью был и остается неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа. Средства достижения поставленной цели — динамичное и пропорциональное развитие общественного производства, повышение его эффективности, ускорение научно-технического прогресса, рост производительности труда, всемерное улучшение качества работы во всех звеньях народного хозяйства. Из всего этого и складывается главная задача десятой пятилетки, сформулированная в документе ЦК КПСС об основных направлениях развития народного хозяйства на 1976—1980 годы.

Десятая пятилетка, органически связанная с нашими предыдущими планами и свершениями, войдет еще одной яркой главой в летопись героических дел советских людей. Именно эта преемственность, долговременная ориентация экономической политики партии отмечались в Отчете ЦК на съезде. «По своим главным задачам, — сказал това-

рищ Л. И. Брежнев, — по основным направлениям хозяйственной деятельности девятый и десятый пятилетние планы представляют собой как бы единое целое».

Советские люди с законной гордостью назвали Основные направления программой великого созидания. Эта программа дальнейшего неуклонного движения нашего общества по пути к коммунизму. Это программа развития всех республик, наций и народностей, образующих новую историческую общность — единый советский народ.

В десятой пятилетке трудящимся Советской страны предстоит взять невиданные прежде высокие рубежи.

Главным и решающим условием повышения благосостояния народа остается рост производства, увеличение выпуска продукции и улучшение ее качества. Стержень экономической стратегии партии — дальнейшее наращивание экономической мощи страны, расширение и коренное обновление производственных фондов, обеспечение устойчивого, сбалансированного роста тяжелой промышленности — фундамента экономики.

Велики и ответственны и задачи, поставленные съездом перед работниками полей и ферм, которые, как образно

сказал в своем докладе Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, находились и находятся на передовых рубежах борьбы за воплощение в жизнь аграрной политики партии. Теплые слова благодарности в адрес тружеников села, прозвучавшие с трибуны съезда, вдохновляют их в стремлении с честью справиться с заданиями десятой пятилетки.

В эти дни поступают радостные вести со всех уголков нашей Родины о том, что исторические решения XXV съезда КПСС вызывают на местах огромный общественно-политический подъем, умножают силы и энергию трудящихся в борьбе за успешное претворение планов коммунистического строительства в жизнь.

Как сообщают, например, из Кемерово, шахтеры Кузбасса выдали на-гора на 2 миллиона тонн угля больше, чем к тому же сроку в минувшем году. На Львовщине механизаторы Самборского района выставили на линейку готовности всю технику, предназначенную к весенним полевым работам. Новгородские земледельцы заготовили на миллион тонн больше удобрений, чем к этому времени в прошлом году.

(Корр. ТАСС).

## ЛУЧШАЯ СЕЛЬСКАЯ

В Горьком прошли финальные соревнования юных хоккеистов на приз клуба «Золотая шайба». Жребий свел тоншаевцев в одной подгруппе со сверстниками. Автозаводского района города Горького, а также городов Выксы и Лыскова.

В первом матче тоншаевцы встретились с горьковчанами. Два периода прошли с преимуществом наших хоккеистов. Об этом говорит и счет 2:0 в их пользу. Но в последнем периоде автозаводцы сумели переломить ход встречи и ценой больших усилий, забив две шайбы, свели матч к ничьей.

На следующий день соперником хоккеистов Тоншаева были ребята из Выксы. Начало встречи также было за тоншаевцами, они и повели в счете 1:0. За две минуты до конца игры, когда счет был ничейный — 2:2, выскунцы играя в меньшинстве, забили переломную шайбу, а затем в течение одной минуты — еще две.

Пронрав эту встречу, тоншаевцы лишились возможности бороться за призовые места, так как автозаводцы выиграла у команд Лыскова и Выксы.

Но борьба продолжалась. После дня отдыха, когда шефы организовали прогулку по городу, тоншаевцы играли с ребятами из Лыскова и добились победы. В матче за 5—6 место ребята уступили хоккеистам из Лукоянова.

Наша команда была признана лучшей сельской командой области и награждена специальным призом. В составе команды играли Кальсин Леся, Клешиин Саша, Перминов Игорь, Лебедев Николай, Шарафутдинов Нургалл, Кальсин Андрей, Михеев Олег, Козлов Андрей, Демин Володя, Малов Вова, Зайцев Лёня, Смирнов Юра, Шангин Витя.

**В. ЖУРАВЛЕВ,**  
преподаватель физкультуры.

## ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Особое внимание в репертуаре будущей недели привлечет новый художественный фильм «Алмазы для Марии», созданный на киностудии «Мосфильм» режиссером О. Бондаревым. По своему сюжету этот фильм напоминает «Калину красную».

Неожиданной была для Ивана Гущина встреча с «Капелланом», одним из главарей банды уголовников, в которую когда-то входил и Иван. Вместе совершили они в ту пору преступление. Гущин был осужден, отбывал наказание в лагере. После освобождения порвал с преступным миром и работал шофером в алмазном карьере. Здесь он встретил Марию, и они полюбили друг друга.

«Капеллан» напомнил Ивану о его «должке» Гришке-электрику. Несколько лет назад Гришка пытался совершить побег из колонии, где уже расконвоированный Иван работал шофером по вывозке древесины. Уходя от погони, раненый преступник встретил в лесу Ивана и бросил ему в кабину кистет с алмазами. Всего пять «камушков», сыгравших столь важную роль в его жизни. Вот об этих «камушках» и повел разговор «Капеллан». Иван пытался избежать этого неприятного разговора, сказав, что алмазов у него нет. Но с «Капелланом» разговор короток, он давно уже следил за Гущиным, вставшим на честный жизненный путь, знал о нем все, и даже то, что они с Марией готовились к свадьбе и собирались ехать в деревню к ее матери.

«Капеллан» назначает новое свидание и требует, чтобы он во что бы то ни стало отдал алмазы. Тяжело переживал Иван встречу с прошлым. Дело в том, что «камушки» были у него, он так и не сумел в свое время расстаться с ними. То ли побоялся сдать их в милицию, то ли надеялся, что никто не узнает, и они когда-нибудь пригодятся. Долго думал Иван, как ему

поступить, и решил, что шантажирует его «Капеллан». Ведь свидетелей передачи Ивану Гришкой алмазов не было. Иван видел сам, как раненого охранника Гришку поймали и увезли обратно в колонию. Об этом он и сказал «Капеллану» во время очередной встречи. Но бандит, выслушав доводы Ивана, предложил ему магнитофонную запись Гришки, в которой тот требовал передать алмазы «Капеллану».

Ночью Иван рассказал все о себе Марии. И алмазы достал из патронной гильзы: «На, Маня, бери мою муку и сама решай, что делать, а с «Капелланом» я сам рассчитаюсь.» Мария была удивлена и рассержена одновременно. Почему Иван все так долго скрывал от нее? Рассказав о случившемся Марии, Иван решил, что разберется во всем сам... Как будет развиваться дальше события, вы увидите в фильме.

Роль Гущина исполняет артист В. Гусев. Мы помним его по фильмам «Человек родился», «Исправленному верить», «Над Тиссой» и других.

Роль Марии исполнила актриса Нина Попова. Она сыграла в фильме «Высокое звание» жену Шаповалова и в многосерийном телевизионном фильме «День за днем» Женю.

Двухсерийный широкоэкранный фильм «Пропавшая экспедиция» — это история одной из первых советских экспедиций, которая в трудном 1918 году вела поиски золота. Фильм насыщенный многими драматическими событиями.

Пламенному революционеру Серго Орджоникидзе посвящена мосфильмовская цветная широкоэкранный картина «Принимаю на себя». Авторы фильма воссоздали на экране лишь несколько страниц, связанных с пребыванием Серго Орджоникидзе на посту первого наркома тяжелой промышленности СССР.

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

## ВИНОВНЫЙ НАКАЗАН

«Иванова Петра Ивановича признавать виновным в убийстве Маяковой С. П. и на основании ст. 103 УК РСФСР лишить его свободы сроком на 8 лет с содержанием в исправительно-трудовой колонии усиленного режима».

Осужденный встретил эти слова внешне спокойно, лишь слегка пошевелил губами, словно хотел что-то сказать, да передумал. Что можно было сказать в его положении? В ходе предварительного и судебного следствия вина его была доказана неопровержимыми фактами. Он был вынужден признать и рассказать о страшной своей судьбе.

Убийство отнесено законодательством к категории тяжких преступлений, поскольку в результате преступления сама человеческая личность перестает существовать, поэтому за убийство и, в особенности за умышленное убийство, установлены особо суровые наказания.

В советском уголовном законе убийство определяется как противоправное умышленное или неосторожное лишение жизни другого человека.

Убить человека... Лишить его жизни... Простые слова, а сколько в них дикого, несурового, скрытого смысла. «Винновен в убийстве». Следует отдать должное выдержке Иванова, вспомнившего эти слова с невозмутимостью финика. И дело не в суровости наказания; каково бы оно ни было, рано или поздно кончиться его срок, но одно лишь «винновен в убийстве», казалось, должно бы несмыслимое пятно на совести преступника, лишив его спокойствия и неотступно преследуя всю жизнь немой урсом. Однако подобные размышления не для Иванова.

В своей кассационной жалобе он всячески старается обелить себя противоправным поведением убитой, призывает к гуманности советского закона и даже вспоминает о детях, которых давно бросил в погоне за легкой жизнью.

В обычном представлении убийцу принято изображать этским громилкой с пудровыми волосатыми кулаками, тяжелой челюстью и мрачным взглядом из под низко нахлупленных бровей.

Тем неожиданнее было увидеть невысокого, хилого, с изувеченными фронтальными ренениями руками, пожилого инвалида, который, казалось, не способен и мухи обидеть.

Нелегким было его детство. Не знает он ни своих родителей, ни места рождения. Отцом его с момента рождения стало государство. Детский дом, затем короткий промежуток самостоятельной работы, война, фронт, ранение, инвалидность.

Казалось бы, пройдя такие лишения, человек должен стать добрее, отзывчивее к другим людям. На деле, однако, получилось совершенно противоположное — ненависть к людям, толкнувшая в конечном счете на убийство. Случайность? Едва ли.

Приоткроем завесу прошлого... 1938 год... Иванову 17 лет... Встретил девушку, которая по его понятиям, была его достойна, но любила другого. Этого казалось достаточно, чтобы ударить ее ножом в спину, а ее близкую подругу зверски избить. Уже в 17-летнем возрасте в характере Иванова появилось эгоистичное «я», которое с годами не стерлось, не переросло в понятие «мы», «наше», и время от времени проявлялось во всей отвратительной наготе.

Труд колхозного кузнеца ценился высоко. В конце сезона он получил изрядное ко-

личество зерна, обеспечив тем самым себе и жене сытую зиму. И все было бы хорошо, если бы не этот проклятый «зеленый змей», к которому Иванов всерьез прикипел. Зерно пошло в обмен на водку. Оценка создавшегося положения, Августа спрятали остатки зерна, чтобы как-то дотянуть до нового урожая. И вновь пронулось эгоистичное «мое». Иванов зверски избил беременную жену и ушел навсегда.

Не желая обременять себя излишними заботами Иванов до 1958 года ходил «холостым» из деревни в деревню, не имея постоянного места работы, перебиваясь случайными заработками и только в 1958 году потянул его к семейному очагу. Он женился, а к 64 году уже имел 8 детей. Забот прибавилось. Вырастить 8 человек — не фунт изюму, поэтому после очередной пьянки жена пыталась урезонить «папашу», воздействовать на его отцовские чувства, привить ему элементарное понятие: «наши дети», «наши заботы». Однако эти разговоры приводили лишь к побоям и оскорблениям. «Деньги зарабатываю я», «деньги мои», и это привело Иванова к тому, что он ушел из семьи.

Преступниками не рождаются, ими становятся. Старая истина! Однако, почему в одинаковых условиях один становится гением, другой — преступником? Разные черты характера? Врожденные особенности организма? Необходимость индивидуального подхода? Да, несомненно, все эти факторы имеют немаловажное значение в воспитании человека; можно привести и еще некоторые, но все они имеют лишь побочное, способствующее значение в становлении личности, а решающим является стремление и способность того или иного человека к самоусовершенствованию. Иными словами: человек станет тем, кем он захочет.

Жизнь Петра Иванова во многом аналогична жизни Александра Матросова — безпризорник, детский дом, война. Только у Александра Матросова жизнь завершилась подвигом, у Петра Иванова — преступлением. Матросов отдал свою жизнь, не задумываясь за счастье всех людей и вошел в историю как пример самопожертвования. Иванов всю жизнь дрожал за свое благополучие и во имя этого готов был убить всякого, посягающего на его личные интересы. Это он и сделал.

Проходившие по делу свидетели отнеслись к Иванову сочувственно. В своих показаниях стремились доказать в первую очередь не его вину, а вину жертвы, исходя, очевидно, из принципа «мертвые сраму не имут». Пытались представить подсудимого безвинным страдальцем — правдолюбом, который справедливо покарал аморальную личность, стыдливо умалчивая при этом о своей роли в случившемся. Некоторые из них были неоднократно очевидцами ссор, происходящих между Ивановым и Маяковой, но

ни один не поговорил с ними и не попытался каким-либо образом нормализовать их отношения. Более того, зная о том, что Иванов угрожает убийством Маяковой, никто не принял мер к предотвращению назревающего трагического финала.

Маякова обратилась с устным заявлением к представителю власти о выселении Иванова, однако никаких мер принято не было. После случившегося все официальные лица хором воскликнули: «Трудно было предвидеть такой исход!».

Да, трудно! Но все ли было сделано, чтобы предотвратить это преступление, чтобы гарантировать сохранность жизни человека? Далеко не все.

Фактически предпосылки к преступлению попали в благоприятные условия человеческого равнодушия, окрепли и вырвались наружу в форме тяжкого преступления.

Слов нет, потерпевшая была аморальной личностью, злоупотребляла спиртными напитками, не оказывала должного внимания сожителю Иванову. Но значит ли это, что Иванов вправе был распорядиться ее жизнью?

Советский уголовный закон охраняет жизнь любого человека, независимо от его расовой или национальной принадлежности, гражданства, возраста, социального положения, рода занятий, состояния здоровья, морального облика и т. д. Кроме того, Иванов сам нашел то, что искал, не будучи связанным с Маяковой никакими узами, он вправе был уйти, как не раз делал это с другими, мог вернуться к семье, однако он избрал то, что было наиболее приемлемо для его эгоистичной натуры.

Таким образом исход был предрешен всей сложившейся вокруг участников трагедии обстановкой. Необходим был повод. Необходим был факел для поджога этой бочки с порохом. Повод не заставил себя долго ждать.

В один из августовских дней Иванов спросил Маякову: «Где его пенсия, которую он получил на днях и передал ей». Маякова не ответила. Есть повод! Началось избивание. Испуганная женщина побежала, но Иванов, подстрегаемый чувством мести за поруганное право его собственности, оказался проворнее. Догнал ее у заброшенного колодца, нанес несколько ударов по голове. Торопливо обшарил труп, пытаясь отыскать деньги, он хладнокровно, не спеша, привязав на шею груз, сбросил труп в колодец.

Трудно понять психологию преступника. Больше всего в случившемся Иванова угнетало не убийство, а отсутствие денег, которые, по его расчетам, имелись у Маяковой. С момента убийства и до ареста он искал их по всему дому. Стоя на краю пропасти, он оставался верен себе, думая лишь о собственном благополучии, утверждая тем самым свое истинное лицо, свой подлинный образ типичного стяжателя-эгоиста.

**В. ВОРОБЬЕВ,**  
народный судья.

## Рассеянные парижане

В течение прошлого года в бюро находок Парижского метрополитена было передано 32.000 зонтов, забытых пассажирами в вагонах. Лишь 200 владельцев пришли забрать свои зонты.

К числу еще неостребован-

ных находок относятся и 6 резиновых дубинок парижских полицейских агентов.

**Зам. редактора**  
**В. Н. МАРЯЕВ.**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2 в.

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 276 Тираж 4404

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.